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Apare în fiecare Dumineca. Preţul unui exemplar: l Leu. 

Adormirea Maicei 
Preacurate. 

„Toată limba să mărturisească că Domn 
este lsus Hristos, întru mărirea lui 
Dumnezeu Tatăl" (Filipeni II. 11.) 

Fiul unul născut şi cuvântul lui 
Dumnezeu, cel ce este fără de moarte 
şi a fost mai înainte de toii vecii, din 
substanţa Tatălui născut, şi de o fiinţă 
cu Tatăl, lsus Hristos Domnul la pli
nirea vremii a primit pentru mântu
irea noastră a se micşora pe sine, 
întru asemănarea oamenilor făcându-
se , precum toii oamenii se zic a fi 
asemenea la fel, după firea cea ome
nească şi cu închipuirea sau forma 
externă, aflându-se ca şi oricare om 
de rând, cela ce însă, după cum tâl-
cuieşte sf. Ioan Gură-de-aur, era într' 
un mod osebit Dumnezeu-om. 

Acest fiu al lui Dumnezeu nes
chimbat s'a întrupat din Sfânta Năs-
cătore de Dumnezeu şi pururea Fe
cioară Măria, „carea pe Dumnezeu-
Cuvântul cu oamenii prin preamărita 
naşterea sa 1-a unit, şi firea cea lă-
pădată a neamului nostru cu cele 
cereşti o a împreunat" 1) 

Actul acesta, prin care firea cea 
dumnezeească şi firea cea omeneas
c ă într'un mod nespus şi necuprins 
s 'au unit întrun ipostas al Cuvântului 

*) Dupăcinarul mic. 

ne-a dat nouă pe unul lsus Hristos, 
îndoit în fire, iar nu în fată. De aceea 
Maica Domnului, învrednicită a mij
loci uniunea aceasta ipostatică, Prea
fericita Fecioară Măria, este cu ade
vărat Născătoare de Dumnezeu. 

Adevărurile aceste, statorite în 
sinodul ecumenic I dela Nicea, şi al 
Ill-lea dela Efes, sunt dogme funda
mentale ale religiunii creştine. 

Din acele înţelegem adâncul sme
reniei Domnului: că fiind el întocmai 
cu Dumnezeu, se făcu ascultător până 
la moarte iară moartea crucii. 

De aceea şi Dumnezeu pe dân
sul î-a preaînăltat, înviindul din morţi 
şi preamărindu-1 cu nume, care este 
peste tot numele, ca să fie el mijlo
citor şi mântuitor, „răscumpărându-ne 
pe noi din blăstămul legii, cu scum
pul său sânge, pe cruce pironindu-se 
şi cu suliţa împungându-se, nemurire 
a izvorit oamenilor" 1) 

Din traditiune ştim că Precurata 
Fecioară Măria, pentru vrednicia ei 
de maică, şi din îndurarea Fiului său 
dobândi părtinire ca aceea, cât du-
păce adormise, fu primită în ceruri 
dimpreună cu trupul ei preasfânt. 

Această credinţă o mărturisesc 
toii creştinii, când prăsnuesc Adormi
rea preasfintei măritei Doamnei no-

') Tropariul înaintea Deslegării în sf. şi marea. 
Vineri. 



astre Născătoare de Dumnezeu şi 
pururea Fecioarei Măriei. 

Biserica catolică încă nu a adus 
judecată, înputerea căreia, toţi ar fi 
obligaţi a ţinea tare şi a mărturisi, că 
Preasfântă Doamna noastră de Dum
nezeu Născătoarea adormind, cu tru
pul ei dimpreună, ar fi fost primită 
în ceruri. 

Biserica grecească în condacul 
sărbătoarei susţine, că „pe Născăto
area de Dumnezeu mormântul şi mo
artea nu au tinut-o". Iară în canonul 
prim al sărbătoarei de astăzi, Kir 
Cosma Agiopolitul şi poeticul episcop 
dela Maiuma în Palestina, care trăia 
pe timpul turburărilor iconoclastice, la 
cântarea a IX-a Irmos, adormirea 
Preacuratei încă o pune între întâmp
lările cele peste cursul ordinar al fi
rii, că z ice: 

^.Biruescu-se hotarele firii întru 
tine, Fecioară curată, că Naşterea Fe
cioară rămâne şi moartea izvoreşte 
vieatjă. Ceeace eşti după Naştere Fe
cioară, şi după moarte vie, mântueşti 
pururea, Născătoare de Dumnezeu, 
moştenirea Ta". 

Traditiunea aceasta constantă în 
biserică mai bine de unsprezece ve
acuri, cred, că îndeamnă şi pe ace
astă obşte creştinească, să prăznuie-
ască Edormirea Preacuratei; adunân-
du-ne astăzi dela margini, întocmai 
ca apostolii, nu la prohodul Maicei 
Domnului, cî ca să pomenim facerile 
de bine primite din mâna providenţei 
să ne tragem seama de sporul făcut, 
iluminaţi cu învăţăturile trecutului, să 
ne arătăm vrednici de numele şi de 
moştenirea părintească. De aceea, bi
nevoiţi a suferi, ca cu acest nou pri-
prilej să vă rog cu Moise: «Aduee-
ti-vă aminte de zilele veacului ; soco
tiţi anii neamului neamurilor: întreabă 
pe tatăl tău, şi îji va povesti, şi pe 

cei bătrâni ai tăi, şi-ti vor spune îie" 1). 
Şi iarăşi, să vă îndemn cu înţeleptul: 
„Ascultă fiule învăţăturile tătâne-tău, 
şi nu lăpâda legile maicei tale" 2). 

Ne-am adunat creştinilor, şi o ru
găm pe Maica Domnului, pe cea vie 
şi după moarte, ca să ajute moşte
nirii e i ; — şi precum Dânsa întru 
naştere a păzit fecioria, aşa şi întru 
adormirea ei, să nu părăsească bi
serica şi poporul românesc, care cu 
credinţă mărturisesc, că Domn este 
Isus Hristos, întru mărirea lui Dum
nezeu Tatăl. 

Pe această mijlocitoare a no
astră duioasă cătră Dumnezeu, cu 
lacrimi în ochi să o rugăm, ca să 
aline sunetul valurilor acestei vieţi şi 
să domolească tulburarea neamurilor. 
Dânsa pe fiul său şi pe Domnul 
Nostru cu îndrăzneala de mama cu-
prinzându-I, îl va îndupleca să cer
ceteze pământul strămoşilor, gătindu-
ne nouă celor de acum grâu de hrană, 
„udând brazdele Iui, asemănând gli
ile lui, cu povoiul va mişca pe el şi 
fructul lui îl va binecuvânta . . . cu 
bucurie se vor încinge dealurile, îm-
brăca-se-vor păşunile cu oi şi văile 
se vor acoperi cu grâu" 3) 

Şi se va îmbrăca poporul credin
cios cu bună cuviinţă, şi cu tăria 
cea de sus, ca, cu îndrăsneala lui 
Navuthe Israilteanul, să poată răs
punde lăcomiei lu Achab celui de 
acum „ferească-mă Dumnezeul meu, 
să dau eu moşia părinţilor mei tie" 4 ) . 

Şi fericit va fi poporul, „căruia 
Dumnezeul lui Iacob este ajutorul lui, 
nădejdea Iui spre Dumnezeul lu i . . . 
spre cel ce păzeşte adevărul în veac , 
spre cel ce face judecata celor nă
păstuiţi, spre cel ce dă hrană celor 

») A doua lege XXXII, 7. 
s ) Pildele lui Solomon I. 8. 
3) Psalm LXIV. 
4 ) III. Imp. XXI. 3. 



flămânzi . . . Domnul ridică pe cei sur
paţi, Domnul iubeşte pe cei drepţi, 
Domnul păzeşte pe cei drepţi. Pe să
racul şi pe văduva va primi, şi calea 
păcătoşilor o va pierde. Impărăiî-va 
Domnul în veac, Dumnezeul tău Sione 
în neam şi neam" 5 ) . 

Deci » toată limba să mărturise
ască, că Domn este Isus Hristos, 
întru mărirea lui Dumnezeu Tatăl". 
Amin ! 

Feriti-vă de beuturi 
spirtuoase! 

(Urmare) 

Cei cari servesc semenilor lor băuturi 
imbătătoare, se găsesc în situatiunea aceasta. 
Ei, incassează câştiguri pe urma beţiei, fără 
să dea beţivului ceva bun şi folositor pentru 
banii săi. ii dă, din contră, ceva care turbură 
facultăţile sale, îl face să-şi iasă din minţi 
şi îl transformă intr'un demon de răutate şi 
cruzime. La tejgheaua celui care-i dă de 
băut, beţivul îşi dă mintea pentru un pahar 
de rom sau liqueur; sub influenta acestei 
otrăvi, el îşi bate soţia şi copiii, el poate 
să-i şi ucidă dintr'o lovitură, când n'a 
săvârşit aceasta cu încetul, prin lipsirea lor 
de cele necesare traiului, pentru ca tot 
câştigul să-1 deâ la cârciumă, pentru satis
facerea teribilei sale patimi. Boala pătrunde 
în familia sa din cauza lipsei de hrană şi 
de vestminte şi din cauza suferinţelor morale 
pricinuite de o aşâ degradare a capului de 
familie. Moartea vine în cele din urmă să 
scape de mizerie pe aceste nevinovate 
victime ale băuturei. 

Mântuitorul face pe comersantul de 
beuturi, Tăspunzător de fiecare centimă 
vărsată în cassa sa de bani de către beţivul, 
care îşi scufundă în băutură forţa sa morală 
şi demnitatea de om. Hristos a venit în 
lumea aceasta pentru a indura moartea, ca 
apoi să ridice pe om din decăderea sa şi 
să restabilească în sufletul lui chipul lui 
Dumnezeu, pe care îl pierduse în urma 
păcatului. Dar negustorul de beuturi spir
tuoase, sub conducerea directă a deavolu-

') Psalm CXLV. 10. , 

lui, lucrează tocmai în direcţia opusă; el s e 
sileşte să şteargă din om şi ultemele trăsă
turi ale chipului dumnezeiesc, pe care 
Hristos vrea să î-1 imprime. 

Uitati-vă la un beţiv, şi vedeţi opera 
vânzătorilor de beuturi 1 Ochii săi sunt 
rătăciţi §i injectaţi de sânge. El s'a perdul 
toată demnitatea omenească în ţinuta si în 
mersul său. 

Toată înfăţişarea sa poartă dovezile 
abrutizărei. Chiar nici natura pare a nu-I 
mai recunoaşte; căci beţivul a pervertit 
facultăţile primite deîa Dumnezeu şi a com
promis demnitatea sa omenească prin în
trebuinţarea beuturilor spirtuoase. 

E o lipsă de cel mai elementar bun 
simt. de a acordă oamenilor licenţa sau 
libertatea, să vândă băuturi, cari distrug în 
om corp şi suflet, sub ridicolul pretext, că 
acest trafic infam, produce statului venituri 
mari. Toată lumea ştie că băutura distruge 
în om puterea stăpânirei de sine şi îl aruncă 
în societate lipsit de raţiune. Se ştie de 
asemenea, că crimele cele mai îngrozitoare 
au fost şi sunt sevârşite sub influenta 
băuturei, <şi-că oamenii be{i sunt jucării în 
mâinele celui rău, care adeseori îi împinge 
să-şi înmoaie mâinele în sângele semenilor 
lor. Mâinele debitantului de băuturi, ca şi 
ale băutorilor înşişi, sunt pline de sânge. 

Magistraţii şi legiuitorii cunosc bine 
degradarea, mizeriile şi suferinţele datorite 
băuturilor spirtoase. Ei cunosc şi crimele 
numeroase, cari acopere pământul de sânge, 
ca urmare a îngăduire băuturilor. Ei ar fi 
bine ca să ia măsuri de timpurii, măsuri 
eficace, pentru a pune odată capăt acestui 
trafic odios. Aceia, cari permit, tolerează 
şi ingădue prin lege atâtea păcate şi atâtea 
crime, ca şi cei cari, prin comerţul cu 
băuturi, produc direct aceste rele şi dezastre 
sociale, vor fi împreună osândiţi la judecata 
lui Dumnezeu şi împreună vor fi distruşi 
de mânia Lui. Ce să mai spunem de totf 
cei cari, prin fabricarea sau procurarea 
băuturilor, contribue ei înşişi din capul 
locului la întreţinerea în lumea acestui rău 
blestemat ? 

Iubiţi creştini I Lţtâti aminte de voui 
înşi-vă, de exemplul personal dat lumei de 
voui, feriti-vă de toate relele, feriti-vâ de 
băuturile spirtoase 1 

V. Borca 



No. 22—926. vie. 

Cătră veneratul Cler din 
vicariat. 

Este de obşte cunoscută situaţia 
întristătoare pricinuită prin incendiul 
grozav, ce s'a deslăntuit asupra lo
cuitorilor din oraşul Bacău. Aseme
nea cunoscute sunt nouă tutoror ră-
vajele cauzate în mai multe provincii 
ale tării de înfricoşatele revărsări de 
ape. Nefericiţii sinistraţi în mare parte 
se găsesc azi fără scut şi fără pâine. 
Recolta pământului din aceste ţinu
turi este cu desăvârşire nimicită. 

întreaga tară este cuprinsă de 
mila acestor nenorociţi. 

Maiestatea Sa Regina, iubitoarea 
noastră maică adânc îndurerată de 
nefericirea fiilor săi sinistraţi, prin un 
inimos apel se îndreaptă cătră între
aga tară cerând „milă, milă din toată 
inima" pentru aceşti nenorociţi. 

Fiind recercat şi acest oficiu ca 
în sfera jurisdicţiei sale să ia măsuri 
de colobrare pentru înfăptuirea aces
tei opere de binefacere, cu deplină 
în credere mă îndrept cătră voi M. 
onoraţii Fraţi Protopopi şi Preoţi, ca 
intr'una din Duminecile viitoare des
criind poporului credincios adunai în 
Biserică, starea jalnică a concetăţe
nilor sinistraţi, să aveţi bună voinţă 
a îndemna pe enoriaşii noştri la con-
tribuiri benevole în acest scop. 

Ofertele încurse conform ordinu
lui Preasfintitului nostru Episcop No. 
3418 din 21 Iuliu crt. vor fi a se 
subşterne pe calea oficiului protopo-

pesc concernent până în 30 
Sept. crt. Preaveneratului Ordinariat 
diecezan. 

Sighet, la 10 August 1926. 
iubitor în Hristos frate : 

Ilariu Boroş 
vicar foraneu episcopesc 

al Maramureşului. 

Vizitatiune canonică. Preasfintitul nostru 
Episcop Iuliu cu începere din 22 August 
va face în acest an a treia vizita{ie cano
nică. Vor fi vizitate parohiele din districtul 
protopopesc al Vadului (jud. Someş), şi 
Surducului Preasfinţia Sa isi va termina 
calea sa apostolică la Mănăstirea noastră 
din Moisei. 

Sosind în Maramureş, va vizita şi ur
mătoarele parohii şi anume : 

In 3 Sept. crt. Valea porcului, 
„ 4 „ „ Rona de jos, 
„ 5 „ „ Borşa (parohia III), unde 

va consacra noua Biserică, a cărei 
zidire şi pictare pe acest termin va fi deplin 
gata. 

In 6—8 Sept. crt. Ia sărbătoarea naş
teri Preacuratei Virg. Măria, Preasfinţia Sa 
va fi la sf. Mănăstire din Moisei, unde va 
îndeplini sfintele slujbe împărtăşind poporul 
adunat în mângâiere sufletească. 

Misiuni poporale. La sărbătoarea A-
dormirei Maicei Domnului (Sf. Mărie mare) 
în 14 şi 15 August* crt. la sfânta Mănăstire 
a Moiseiului se vor ţinea misiuni pentru 
popor. Acestea vor fi conduse de părintele 
protopop M. on. Dr. Alexandru Cziple pro
fesor de teologie cu concursul mai multor 
preoţi din împrejurime. îndemnăm pe cre
dincioşi să ia parte cât de mulţi la aceste 
deprinderi înălţătoare, menite de aduce o 
creştinească primenire în sufletele pelerini
lor evlavioşi. 

Poşta administrafiunii. Pentru parohia 
Berbeşti s'a primit ca abonament dela M. 
on. Petru Bîrlea protopop suma de 100 Lei. 
Mulţumită. 

Calendar săptămânal. 
15—21 August 1926. 

15. Dumineca XII d. Rusalii . Adurmirea P. V. Măria. 
16. Luni M. Diomid-
17. Marti. M. Miron. 
18. Miercuri. M. Fior şi Laur 
19. Joi. M. M. Andreiu Stratilat. 
20. Vineri. Pr. Samuil. 
21 . Sâmbăta. Ap. Tadeu. 




